



建設

和諧校園的三點建議

文・金鑫

建

立和諧校園關鍵在於學校建立和諧的組織文化。學校組織文化是學校在發展過程中形成的具有特色的價值觀念、倫理道德、精神風範等意識形態的總和。它包括學校的辦學宗旨、教師的共同價值觀、學校傳統和作風、學校中的成文制度與約定及不成文的學校規範和習慣、學校價值觀的物質載體等。總體而言，筆者認為我們主要應當從三個方面入手：

一

和諧的學生文化

學校的主要責任是為社會輸送德才兼備的優秀人才，學生質素的高低直接影響到和諧校園的建立。學生是我們教育的對象，我們不但要傳授學生知識，更加要擔負起為學生樹立正面道德品質，建立正確世界觀、積極人生觀的重任。當看到有校園暴力事件發生、虐待小動物的情況發生，筆者感覺萬分痛心。我們沒有理由去責備學生，在他們的眼中無非有些淘氣而已，並沒有想到其中的後果，產生這種行為的時候大多想到的是如何開心，如何發洩，學生是不會想到尊重生命這一層面的。學生有不良行為發生的時候，面臨的只是社會一味的批評，我們作為教育者是否了解學生行為的動機，又是否給予了學生必要的心理輔導呢？學生不但要成才，更要在學校裡學習如何做人。澳門經濟發達，教育資源豐富，我們是不是可以積極調動社會中存在的資源來為培養優秀的學生作出努力呢？學生身心健康是我們所有人的希望，學生文化和諧是我們所有人奮鬥的目標。

二

和諧的教師文化的因素

教師文化是指在學校教師群體內形成的獨特價值觀、共同的思想、作風和行為準則、規範等。良好的、合作的教師文化是有利於教師專業發展的學校文化的一種亞文化。合作的教師文化有助於形成良好的同事關係，使教師之間能夠在知識和資訊上充分交流、共同分享，在思想、信念、態度上相互影響。不但如此，教師還身負家長、社會重托站在教育第一線培養教育我們的學生，言行舉止皆為學生模倣對象。啟功先生說得好：“學為人師，行為世範。”教師的一言一行都會成為學生的準則，教師更加不可以有不恰當的行為，至少要做到不打罵體罰學生，積極使用賞識教育，鼓勵學生學習，鼓勵學生探索世界、探索人生。學生學習中遇到困難教師幫助補習，道德的缺失教師正確引導，耐心調教。讓學生信任自己的老師，令學生感覺老師值得信賴，遇到問題的時候學生第一反應是請求老師的幫助而不是自己解決。我們的教學工作雖然會感覺辛苦很多，但是卻可以洞悉到學生的感覺、學生的想法以幫助學生解決很多潛在的問題，也將學生有可能發生的錯誤防患於未然。

三

建立和諧的領導（校長）文化因素

校長是學校的領導和核心，是學校教育的組織者和決策者。校長的人格特徵、教育觀念、價值取向，往往決定於學校辦學理念，辦學風格，在很大程度上影響著學校組織文化的創造以及學校精神的培育。澳門的校長群體有其獨特性，其思想素質、決策水準、實際經驗、價值觀念、思想方法和工作作風等因素對學校組織文化的影響十分深遠。

當學生畢業離開學校的時候，他可以從校園中帶走些什麼呢？我們說，不但有教師傳授的科學知識，更有所在學校的校園文化，再加之家長、社會的影響最終造就了學生的人生觀。當我們擁有和諧校園文化的時候，最大的受益人是學生，我們教會學生如何與自己和諧、與他人和諧，與社會和諧。締造一位位身心健康的學生才是家長、教師、社會的最大的期望。每一個學生背後都是一個家庭，學生離開校園開始社會生活又會建立一個新的家庭，學生個人的行為舉止將會潛移默化地影響身邊的人，身邊的世界。學生是未來歷史的締造者和書寫者，教育出一位品學兼優的學生將會對我們的世界產生深遠影響。

 (作者為培道中學中學部教師)

